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5

ПРЕДГОВОР

Кратка новија историја Кореје говори нам о политичкој 
изолацији земље према спољашњем свету, коју је владајућа 
династија брижљиво одржавала још од давнашњих јапанских 
и манџурских упада. Таква изопштеност почела је пуцати у 
XIX веку, а сурово се сломила у надметању великих сила на 
Далеком истоку крајем XIX и на почетку XX века. На корејској 
територији су се најоштрије сукобљавали кинески и јапански 
интереси – корејски цареви су дуго признавали врховну власт 
Кине, од Кинеза су Корејци примили будизам, писменост и кул
туру, те је ту вођен и Први јапанскокинески рат (1894–1895), 
који се завршио поразом Кине и превлашћу јапанског утицаја 
у Кореји. На том простору се, затим, јапански империјализам 
сукобио са империјализмом царске Русије, па је дошло до Руско
јапанског рата 1904–1905. После тог рата Кореја је била под ја
панским протекторатом од 1905. до 1910. године, када је Јапан 
анектирао Кореју и тако уништио њену вековну самосталност. 
За време јапанске окупације, која је трајала до 1945. године, Ко
рејци су били лишавани основних грађанских и политичких 
права, а њихов отпор и њихови устанци гушени су у крви. После 
капитулације Јапана 1945. године, Кореја је подељена по, сада 
већ познатој, 38. паралели: северни део окупирале су совјетске, 
а јужни део америчке трупе. Ту су се, после повлачења окупа
ционих власти, формирале две државе са различитим дру штве
ним уређењем: Северна Кореја и Јужна Кореја. Различитост 
друштвених и политичких концепција развоја ове две државе 
(комунистички и капиталистички) и сукоб интереса СССРа и 
САДа на Далеком истоку довели су до Корејског рата – 1950. го
дине севернокорејске снаге су напале Јужну Кореју. У том рату 
обе Кореје преживљавају велике људске губитке и ужасна раза
рања. Рат је завршен потписивањем примирја 1953. године, без 
одлучујуће победе било које стране. Кореја је остала подељена 
на Северну и Јужну. На северу се у оквиру Народне Републике 



Кореје успоставља врло специфична врста социјализма, док се 
на југу, у следу војних пучева, студентских побуна, градских 
немира и краткотрајних најава либерализације, смењује репре
сивни режим традиционалног типа и Република Кореја се ра
звија по моделу западних демократија.

Корејска књижевност траје већ 2000 година, а развила се 
из фолклора – народних прича и предања. Стара корејска књи
жевност је била двојезична – делимично је писана на кореј ском, 
а делимично на кореизованом стилу кинеског језика и кине
ским идеографским писмом, мада је већ средином XV века, за 
владавине краља Се Џона, створено корејско фонетско слов но
слоговно писмо хангул. Развој националне корејске књижев
но сти био је прекинут после јапанске окупације Кореје 1910. 
Ја панци су у школе и јавну употребу уводили јапански језик, а 
за време последњих година своје владавине забрањивали су у 
јав ној и службеној употреби корејски језик и Корејцима на ме
тали јапанска имена.

 Отпор јапанској окупацији и покушајима асимилације 
лебдео је у позадини већине корејских књижевних дела после 
1910. године. Међу њима је најпознатији зачетник нове поезије, 
први значајни песник корејског слободног стиха, Нам Сон 
(1890–1957), а поетику француских симболиста присвојио је 
својој социјалној и љубавној лирици пролетерски песник Ји 
Сан Хван (1901–1943). Међутим, до полетнијег развоја и обја
вљи вања књижевности на корејском језику долази тек после 
ослобођења од јапанске окупације.

Поезија на корејском језику је веома богата, али је на срп
ски језик мало превођена, те је на нашем подручју готово не
по зната. 

Почетком XX века у корејској књижевности се јавља пое
зија слободног стиха, а водећи поетски жанр је лирска песма. 
У овом избору одабрано је осамдесетак песама четрнаест вео ма 
познатих корејских песника који су објављивали своје песме у 
првој половини XX века. Све ове песме написане су пре фи ње
ним поетским језиком и стилом, а карактерише их ис кре ност 
и истинска доживљеност. Оно што их тематски повезује то су 
љубав према вољеној особи, љубав према изворној при роди, 
љубав према домовини и достојанственом животу. 

Ким Со Вол представљен је овде песмама које говоре сетну 
поетску причу о прекинутој љубави, одласку Вољене, песни ко
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вој достојанственој љубавној патњи, док стазу којом Она од ла
зи засипа цветовима азалеје – али ни сузу не пушта, мада зна 
да ће заувек, до смрти, Вољену призивати. Кроз песму Птица 
Ћопдонг провлаче се митски мотиви о уклетој сестри и деве
то рици браће. Песник Ким Санг Јонг заслепљен је светлошћу 
свица, радошћу пред сазрелим житом, али и сазнањем да у све
му томе може да ужива, те кроз сећање тражи шум таласа. О 
„тиграстим лептирима” и загонетности у питању ко живи „с 
оне стране планине” певаће Ким Донг Хван. После поделе Ко
реје на Јужну и Северну, поједини писци уточиште су нала зи
ли тамо где су се затекли, или су одлазили тамо где су мислили 
да ће им бити боље, а понеки никада више нису видели место 
свог рођења или своје рођаке. Песник Ким Ок отишао је у Се
верну Кореју; „зашто сам дошао иза седам гора, иза седам мора”, 
питаће се песник који је тамо и умро, али се никад није са зна
ла ни година смрти, ни место где је сахрањен.

Док је трајала јапанска окупација, многи песници су се 
школовали у Јапану, а многи су потом потражили службу у 
ок виру јапанске администрације, што је био случај и са Ким 
Јонг Рангом који пева о лишћу које пада на јапанске јабуке.

Ким Кванг Суп је изворе свог песничког надахнућа на
шао у реци и језерском зеленилу на којем златна рибица писмо 
пише; по његовој песми Дамари живота, насловљен је и овај 
избор. Наведена песма сва је у назнакама датим кроз бол „у 
сваком дамару”, са слутњом да је заувек отишао неко песнику 
драг.

Једина песникиња заступљена у овом избору је Но Чон 
Мјонг, која је живела релативно кратко, била успешан профе сор, 
али, пошто је радила за Јапанце у време окупације, последице 
су је сустигле у изолацији и прећуткивању њеног имена на ли
те рарнoм пољу. Најпознатија јој је песма Јелен, за коју су кри
ти чари назначили да је персонификација саме песникиње.

Песник Пак Мок Вол био је припадник песничке групе 
Зелено, а звали су га песником природе који истинско задовољ
ство налази у обрађивању земље и грађењу „сопствене куће” 
где би живео као дивља ружа. Песма Чежња Ју Ћи Хвана, од 
само неколико редака, делује као потмули крик, болни вапај 
због неузвраћене љубави. Руке и срце остају празни, само „сви
лена магла светлуца око грана” када песника напусти драгана. 
Његови стихови су и побуна против оних који не брину о сла
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бијима, према којима, потом, осећа мржњу и непријатељство. 
Песник О Ил До у Кореји је познат као лирски песник, са та
наним осећајем за лепоту природе, те пева о „опалом жутом 
лишћу”, о виноградима, o снегу, o црном гаврану.

Борац за ослобођење Кореје од Јапана И Јук Са био је хап
шен и мучен у јапанском затвору, где је и умро 1944. године. 
Тек после смрти, у Сеулу му је објављена прва збирка песама, 
а у родном месту подигнут му је споменик. „Човек је сам као 
галеб над морем”, писао је песник у тамници. Исту судбину 
доживео је и песник И Јук Са, поборник идеје за независност 
и слободу Кореје. Тамновао je у јапанском затвору где је и умро, 
али је остао невин једино „према небу”. У тој борби, на крају 
живота, песник сетно поручује: „Никад нисам волео ниједну 
жену”. 

За кратког живота, песник И Ђанг Хи, повучен и тих, ван 
свих књижевних токова, осамљеник, писао је о љубави. Код 
другог песника су све те љубави сажете у једну: љубав према 
Богу, односно Буди, који је оличење свега постојећег, и коме се 
песник свесрдно и без остатка добровољно покорава, јер „до
бровољна покорност је слађа него права слобода”. Песма Поко
ра вање на неки начин је аутобиографска, јер је њен аутор, пе
сник Хан Јонг Ун, био свештеник у будистичком храму. Један 
je од најзначајнијих песника XX века.

И слике природе – родне земље, роднога краја – коју песни
ци описују, којој се диве (Дечак, Пада снег, Скитница, Имаћу 
прозор према југу, Осмех је био моја једина грешка) пуне су љу
бави и неке тихе сете и чежње. Лепота и тајанственост те приро
де персонификација су душâ ових песника. Као што је поноси ти 
јелен, у песми Јелен, симбол једноставности и среће садржане 
у обичним, свакодневним радостима живљења, такo препо
знајемо „прозор окренут ка југу”, уживање „у звонком птичјем 
цвркуту”, корачање „кроз житна поља” и „осмех” који је могао 
бити песникова „једина грешка”.

Радмила Гикић Петровић


